
Niederschrift 
 

über die konstituierende Sitzung der Gemeinde Osterrönfeld am 18.06.2008 um 
19.00 Uhr in Kühl`s Gasthof, Dorfstraße, 24783 Osterrönfeld 
 
Beginn: 19.00 Uhr      Ende: 20.00 Uhr 
       Az.: 021.23 Kl/Ma 
 
Es waren anwesend:    Bürgermeister Bernd Sienknecht 
 
       Gemeindevertreter: 
       Hans-Georg Volquardts 
       Klaus-Jürgen Ströh 
       Matthias Baldes 
       Rolf Brandt  
       Bernhard Kalcher 
       Raimer Kläschen 
       Helmut Pohl 
       Britta Röschmann 
       Detlef Strufe 
       Uwe Tödt 
       Volker Wolter 
       Wolfgang Wulf 
       Sven Bareiß 
       Uwe Kolb 
       Manfred Trompf 
       Peter Gottmann 
       Jan-Niklas Potten 
   
als Protokollführer:     Peter Klarmann von der Amtsver- 
       waltung 
 
entschuldigt fehlte:     Dennis Schmidt 
 
 
Bürgermeister Sienknecht eröffnet um 19.00 Uhr die konstituierende Sitzung und 
stellt fest, dass die Gemeindevertretung mit 18 anwesenden Gemeindevertretern be-
schlussfähig ist. 
Er begrüßt die erschienenen Bürgerinnen und Bürger, die Amtsvorsteherin, Frau 
Gudrun Höhling, den LVB Detlef Göttsche, den künftigen LVB Cord Maseberg und 
den Fachbereichsleiter I, Dirk Hirsch und Fachbereichsleiter Peter Klarmann als Pro-
tokollführer. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwendungen erhoben, so dass die Sitzung 
mit folgender einstimmig genehmigter Tagesordnung durchgeführt wird: 
 
T A G E S O R D N U N G: 
 
1. Eröffnung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied 
3. Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
4. Verpflichtung und Amtseinführung der übrigen Gemeindevertreter/ -innen 



5. Wahl und Vereidigung der 1. stv. Bürgermeisterin / des 1. stv. Bürgermeisters 
6. Wahl und Vereidigung der 2. stv. Bürgermeisterin / des 2. stv. Bürgermeisters 
7. Wahl von Mitgliedern des Amtsausschusses 

a) fünf weitere Mitglieder und deren Stellvertreter 
b) Vertreterin  / Vertreter der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 

 
8. Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertretungen 

a) Haupt- und Finanzausschuss 
b) Planungs- und Umweltausschuss 
c) Verkehrs- und Werksausschuss 
d) Sozial- und Kulturausschuss 

 
9. Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der Ausschüsse 

a) Haupt- und Finanzausschuss 
b) Planungs- und Umweltausschuss 
c) Verkehrs- und Werksausschuss 
d) Sozial- und Kulturausschuss 

 
10.  Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11.  Wahl von drei weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für die Verbandsver-  
       sammlung des Abwasserzweckverbandes Wirtschaftsraum Rendsburg 
12.  Wahl von zwei weiteren Mitgliedern für den Schulverband Schacht-Audorf 
13.  Benennung von 3 Mitgliedern für den Kirchenkontaktausschuss 
14.  Benennung von 3 Mitgliedern für den Kindergartenbeirat 
15.  Benennung von 3 Mitgliedern für das AWO Kindergartenkuratorium 
16.  Benennung von 3 Mitgliedern für den AWO Kindergartenbeirat 
17.  Benennung von 3 Mitgliedern für den Aufsichtsrat der „Neuer Hafen Kiel-Canal  
       GmbH“ 
18.  Benennung  eines  Mitgliedes  für die Gesellschafterversammlung der “Neuer  
       Hafen Kiel-Canal GmbH“ 
19.  Verabschiedung von ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemeinde- 
       vertretern sowie bürgerlichen Mitgliedern 
20.  Mitteilungen und Anfragen 
 
 
Bürgermeister Sienknecht teilt mit, dass Herr Kalcher der CDU beigetreten ist. 
 
Sodann teilt Herr Sienknecht mit, dass die Fraktionen schriftlich ihre künftigen Frakti-
onsvorsitzenden und deren Stellvertreter benannt haben: 
 
OWG: Fraktionsvorsitzender Volker Wolter; Stellvertreter Raimer Kläschen 

CDU: Fraktionsvorsitzender Hans-Georg Volquardts; Stellvertreter Bernhard Kalcher 

SPD: Fraktionsvorsitzender Matthias Baldes; Stellvertreter Detlef Strufe 

 
 
TOP 2) Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied 
 
Bürgermeister Sienknecht stellt nach vorherigen Recherchen fest, dass Klaus-Jürgen 
Ströh das älteste Mitglied ist. Er übergibt sodann den Vorsitz für den Tagesord-
nungspunkt 3) an Herrn Klaus-Jürgen Ströh. 
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TOP 3) Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 
Herr Ströh bittet um Vorschläge für die Wahl des Bürgermeisters der Gemeinde 
Osterrönfeld.  
 
Volker Wolter schlägt Herrn Bernd Sienknecht zur Wiederwahl vor. 
 
Es werden keine weiteren Vorschläge unterbreitet.  
 
Herr Sienknecht erklärt auf Befragen durch den Vorsitzenden, dass er die Wahl an-
nehmen würde.  
Herr Matthias Baldes erklärt, dass die Vertreter der SPD-Fraktion Herrn Sienknecht 
nicht mitwählen würden, auch wenn kein Gegenkandidat benannt werden würde.  
Die Erklärung wird zur Kenntnis genommen.  
 
Auf eine geheime Abstimmung wird verzichtet.  
 
Sodann wählt die Gemeindevertretung mit 14 Ja-Stimmen bei 3 Gegenstimmen 
und eigener Stimmenthaltung Herrn Bernd Sienknecht zum Bürgermeister der 
Gemeinde Osterrönfeld für die Wahlzeit 2008 – 2013. 
 
Die Anwesenden gratulieren Herrn Sienknecht zur Wiederwahl.  
 
Klaus-Jürgen Ströh nimmt als Vorsitzender den Amtseid von Herrn Sienknecht ab 
und überreicht ihm nach Verlesen die Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten als 
Bürgermeister der Gemeinde Osterrönfeld.  
 
Herr Sienknecht bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und ver-
spricht, seine Arbeit im Sinne der gedeihlichen Entwicklung des Ortes Osterrönfeld 
über die Fraktionsgrenzen hinaus konstruktiv weiterzuführen.  
 
Sodann übernimmt Herr Sienknecht wieder den Vorsitz.  
 
 
TOP 4) Verpflichtung und Amtseinführung der übrigen Gemeindevertre- 
ter/-innen 
 
Herr Sienknecht verpflichtet alle übrigen Gemeindevertreter per Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten als Gemeindevertreter und weist be-
sonders auf die Verschwiegenheitspflicht hin.  
 
 
 
TOP 5) Wahl und Vereidigung der 1. stv. Bürgermeisterin/des 1. stv. Bürger- 
meisters 
 
Volker Wolter schlägt Herrn Hans-Georg Volquardts für die Wahl des 1. stellv. Bür-
germeisters vor. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
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Die Gemeindevertretung wählt sodann Herrn Hans-Georg Volquardts einstimmig 
zum 1. stellv. Bürgermeister. 
Die Anwesenden gratulieren Herrn Volquardts zu seiner Wahl.  
Herr Sienknecht nimmt von Herrn Volquardts den Amtseid als Ehrenbeamter der 
Gemeinde Osterrönfeld ab und überreicht ihm nach Verlesen die Ernennungsurkun-
de zum 1. stellv. Bürgermeister. 
 
 
 
TOP 6) Wahl und Vereidigung der 2. stv. Bürgermeisterin/des 2. stv. Bürger-
meisters 
 
Hans-Georg Volquardts schlägt Herrn Klaus-Jürgen Ströh als 2. stellv. Bürgermeister 
vor. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
 
Die Gemeindevertretung wählt sodann Herrn Klaus-Jürgen Ströh einstimmig zum 
2. stellv. Bürgermeister.  
Die Anwesenden gratulieren ihm zur Wahl.  
Bürgermeister Sienknecht nimmt von Herrn Ströh den Amtseid als Ehrenbeamter der 
Gemeinde Osterrönfeld ab und überreicht ihm nach Verlesen die Urkunde als Ehren-
beamter der Gemeinde Osterrönfeld.  
 
 
Vor Eintritt in die Beratung der weiteren Tagesordnungspunkte teilt Volker Wolter mit, 
dass sich die Fraktionen bereits im Vorfeld auf die Zusammensetzung der Ausschüs-
se sowie die Wahl in die nichtgemeindlichen Ausschüsse sowie Zweckverbände und 
kommunale Gesellschaften verständigt hätten. Außerdem sei bereits Einigung über 
die Besetzung der Positionen des Vorsitzes und des stellvertretenden Vorsitzes in 
den gemeindlichen Ausschüssen erzielt worden. Aus diesem Grunde beantragt er, 
über die Tagesordungspunkte 7) bis 18) en bloc abzustimmen. 
 
Die Gemeindevertreter stimmen diesem Antrag zu.  
 
Bürgermeister Sienknecht liest die Listen der Ausschusszusammensetzungen sowie 
der Entsendung in die nichtgemeindlichen Ausschüsse, die Zweckverbände und 
kommunale Gesellschaften vor. Diese Listen liegen allen Gemeindevertretern als 
Tischvorlage vor.  
Ohne weitere Aussprache wählt und benennt die Gemeindevertretung einstimmig 
die in den vorliegenden Verteilungslisten vorgeschlagenen Personen in die entspre-
chenden Gremien.  
 
 
TOP 19) Verabschiedung von ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertretern sowie bürgerlichen Mitgliedern 
 
Bürgermeister Sienknecht verabschiedet in der Reihenfolge Herr Kai Andersen-
Götze, der als bürgerliches Mitglied im Abwasserzweckverband in der vergangenen 
Wahlperiode mitgewirkt hat, Herrn Michael Schrader, der vom 06.12.2007 bis zum 
Ablauf dieser Wahlperiode als Gemeindevertreter mitgewirkt hat, Frau Melanie Vol- 
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quardts, die in der gesamten Wahlperiode 2003 – 2008 als Gemeindevertreterin tätig 
und bis zum 31.12.2006 stellvertretende Bürgermeisterin war, Stefanie Doose, die 
ebenfalls von 2003 – 2008 Gemeindevertreterin war und besonderes Engagement im 
Sozial- und Kulturbereich gezeigt hat.  
 
Mit einem besonderen Dank wird Herr Hans-Heinrich Kohnke verabschiedet, der seit 
1978 bis heute mit einer 4-jährigen Unterbrechung in den 90er Jahren Gemeindever-
treter der Gemeinde Osterrönfeld war. Während der Zeit der Hauptamtlichkeit war er 
stellvertretender Bürgervorsteher.  
Bürgermeister Sienknecht dankt Herrn Kohnke für sein außerordentlich großes En-
gagement und für das Einbrinen seines großes Erfahrungsschatzes innerhalb der 
vergangenen 30 Jahre zum Wohle der Entwicklung der Gemeinde Osterrönfeld. Er 
überreicht ihm den großen und den kleinen Ehrenteller der Gemeinde und ein Buch-
geschenk (Topographie Schleswig-Holsteins). 
 
Im Anschluss daran hält Herr Raimer Kläschen eine sehr gefühlvolle Laudatio auf 
das Wirken von Herrn Hans-Heinrich Kohnke, in der er insbesondere auf die neutra-
le, zielgerichtete und kompromissbereits Arbeitsweise von Herrn Kohnke eingeht und 
zum Ausdruck bringt, dass er persönlich Herrn Kohnke insbesondere dafür schätze, 
dass er in all den Jahren nie negativ über einen Mitstreiter gesprochen habe.  
 
Herr Kohnke bedankt sich für die Ehrungen im Zusammenhang mit seiner Verab-
schiedung und sagt zu, weiterhin das politische Geschehen in Osterrönfeld zu verfol-
gen.  
 
 
 
TOP 20) Mitteilungen und Anfragen 
 
Bürgermeister Sienknecht informiert die Gemeindevertreter über eine Informations-
broschüre, die ihnen heute an die Hand gegeben worden ist. Diese Broschüre des 
Schleswig-Holsteinischen Gemeindetages sei eine informative Zusammenfassung 
über alle gesetzlichen Vorschriften im Zusammenhang mit der Arbeit als Gemeinde-
vertreter.  
 
Weiterhin weist er darauf hin, dass der Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal am 
08.07.2008 zu seiner konstituierenden Sitzung zusammenkommen wird.  
 
Die Gemeindevertretung tagt zum ersten Mal in dieser neuen Wahlperiode zur Ab-
handlung einiger Sachpunkte am 17.07.2008.  
 
Zum Abschluss der Sitzung geben der künftige LVB Cord Maseberg und der Fachbe-
reichsleiter I Dirk Hirsch ein kurzes Statement über ihre Person ab.  
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Bürgermeister dankt allen Gemeindevertretern für ihre konstruktive zügige Umset-
zung der heutigen Tagesordnungspunkte und schließt um 20.00 Uhr die konstituie-
rende Sitzung der Gemeindevertretung Osterrönfeld für die Wahlzeit 2008 – 2013.  
 
 
 
 
 
gez. Sienknecht      gez. Klarmann 
___________________________   ________________________ 
Bernd Sienknecht                Peter Klarmann 
(Bürgermeister)                (Protokollführer) 
 
 
 
 


